
Physik  *  Jahrgangsstufe 10  *  Energieübertragung 
 

 

1. Energietransport mit Hilfe der Hochspannungstechnik 

 
Ein Kraftwerk liefert eine Leistung von 120 MW.  
Diese Leistung soll an eine Stadt übertragen werden. Dafür steht eine Überlandleitung mit 
einem ohmschen Widerstand von 5,0 Ω (einfacher Weg) zur Verfügung. 
 

a) Wie groß ist der Leistungsverlust bei der Übertragung, wenn man auf  220 kV  
 (bzw. 110 kV)  hoch transformiert? 
 

b) Welchen ohmschen Widerstand dürfte die Überlandleitung höchstens haben, wenn der 
 Leistungsverlust bei einer 220 kV- Übertragung höchstens 1,0% betragen soll? 
 

 

 

2. Walchenseekraftwerk 

 
Das Walchenseekraftwerk ist eines der größten Speicherkraftwerk  
in Deutschland, das bei plötzlichem Bedarf von elektrischer 
Energie in wenigen Minuten seine Leistung von 124 MW an das 
elektrische Netz abgeben kann.  
Seit 1924 wird der Höhenunterschied von 200m zwischen 
Walchen- und Kochelsee zur Stromerzeugung genutzt.  
Das Wasser aus dem Speicher Walchensee wird über 8 Turbinen 
in den Kochelsee geleitet.  
Der Wirkungsgrad von Wasserkraftwerken liegt in der Regel bei  
85 bis 90%. Für das  Walchenseekraftwerk soll im Folgenden mit  
einem Wirkungsgrad von 90% gerechnet werden. 
 
a) Wie viele Kubikmeter Wasser müssen pro Sekunde durch die 8 Turbinen fließen, wenn das 
 Kraftwerk seine Spitzenleistung abgeben soll? 
 

b) Die vom Kraftwerk abgegebene Leistung wird über eine 70km lange 110 kV- Überland-
 leitung nach München übertragen. Die verwendeten Kabel haben einen elektrischen  
 Widerstand von je 1,8 Ω. 
 Berechnen Sie den Leistungsverlust bei der Übertragung! 
 

c) Welchen elektrischen Widerstand dürfte ein Kabel höchstens haben, wenn bei einer 
 Übertragung mit 20 kV der Leistungsverlust höchstens  5,0 %  betragen soll? 
 Welchen Durchmesser müsste das Kabel damit mindestens haben, wenn der spez.  
 Widerstand des Kabelmaterials (überwiegend Aluminium) 0,029 Ω·mm2/m beträgt? 
 

d) Im Jahr liefert das Walchenseekraftwerk ca. 320 Millionen kWh. 
 Wie viele Stunden am Tag "arbeitet" das Walchenseekraftwerk durchschnittlich? 
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Aufgabe 1 

 
a) Für  UÜ =  220 kV: 
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 Für  UÜ =  220 kV: ILeitung =  1,09 kA   und   PVerlust =  12MW  ( 10%≙ ) 
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 Pro Leitung (einfacher Weg) darf der elektr. Widerstand also höchstens 2,0 � betragen. 
 
  

 

Aufgabe 2 
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